

# 宁波有一群“光明使者”

## 走近人体器官(角膜)捐献志愿者服务队

随着社会发展,志愿者活动越来越多进入人们的视野,宁波市志愿者组织近几年发展迅速,在构建和谐社会中发挥着重大作用。据记者了解,目前,宁波市已有实名注册志愿者90余万人,105支覆盖各个领域的专业志愿者服务队。

明天是中国青年志愿者服务日。我们走近一个以往不太为人所知的志愿者群体——宁波市红十字人体器官(角膜)捐献志愿者服务队。他们就像“光明使者”一样,让那些备受疾病折磨的患者,走向新生活。

### 资料摆一旁,志愿服务忙

昨天上午10点,鄞州区东胜街道王家社区里,一字排开的志愿服务摊位被围了个里三层外三层。修小家电、修雨伞、洗眼镜、皮带打孔、量血压、刮痧……每个摊位的“生意”都很火爆。

“大家放心,雨伞我们都会修好的。如果现场来不及修好,请贴上姓名和联系电话,我们带回去修。”陈萍是宁波市红十字人体器官(角膜)捐献志愿者服务队副队长,“摆摊”一个多小时,已经修好了10多把雨伞。

打开身边的工具箱,铁丝、夹钳等工具信手拈来,看她动作娴熟的样子,记者好奇地问,“你莫非是专业修雨伞的?”

陈萍笑笑说,“哪里呀,我不过是半路出家,跟着志愿者团队里的师傅打下手打出来的。”

旁边一位队员打趣地说,“陈队可是老板娘,宁波电脑硬盘市场里,估计有一半的货都是从她家进的。”

与这边热闹场景形成鲜明对比的是,在摊位另一头,几叠蓝蓝绿绿的小宣传册子静静地躺着。记者注意到,除了义务献血的册子有人拿起来看看外,其他像遗体器官捐赠、角膜捐赠等册子,几乎没人翻动过。

志愿服务从早晨8点30分开始,直到中午11点居民才渐渐散去。志愿者们开始收拾“装备”,将其放进陈萍的蓝色私家车里。车里有个不锈钢柜子,里面分了好几层,装着电扇的电机、电热水壶零件和各种螺丝、螺帽、电线;还有长长的易拉宝展板,上面写的都是关于健康方面的知识。另外还有一箱子的宣传资料册。

这100多公斤的“货”把汽车后座塞得满满当当,并且成了长期“乘客”。

“这本来是买给女儿的代步车,现在她在澳洲留学,就被我征用了。”每周起码有4天,陈萍都会开着这辆车,来到社区、医院、广场,为大家提供志愿服务,向大家宣传器官(角膜)捐献知识。



昨天,宁波市红十字人体器官(角膜)捐献志愿者服务队在活动结束后合影。

### 越来越多市民从他们那里了解人体器官(角膜)捐献

2013年开始,陈萍从海曙新联计算机有限公司的老板娘转变成几乎全职的人体器官(角膜)捐献志愿者服务队队员。而她自己也早就签下了角膜、遗体捐献意向书。

“大多数人对我们要宣传的角膜捐献是害怕的,心理很抗拒。”陈萍说,这也是他们志愿者以服务队形式走进社区的主要原因。“真心为人家服务几次,面熟了之后,对方才会放下戒备,认真听你们说说有关这方面的知识。你如果一上来就讲角膜捐献,只会激起反弹。”

又快到一年一度的志愿者日了,最近一段

时间,志愿者们每天都有好几场服务活动。

有一天,陈萍和来自轨道交通、海关、计生、旅游等行业的志愿者,一起在南站广场分发宣传册。

“这种事还是别找我吧。”类似的回复一再在耳边响起,而让陈萍感到欣慰的是,事情正朝着积极的方向变化。

“每次出门宣传,我都会带上三四百份资料。几年前,基本上要一整天才能发完,但现在大半天时间就够了,而且很多人拿到资料也会认真阅读。”陈萍说。

### 一份耕耘一份收获

正是在这次宣传活动中,陈萍收获了一个很大的“成果”:一位50多岁的市民,在妻子陪伴下,当场签下角膜捐献意向书。“这是一个很有爱心的人,是他主动走过来跟我说的。”陈萍说,“他是宁波本地人,已经退休,有一儿一女。他以前常在社区里看到我们服务队搞活动,对我们有好感,在充分了解捐献事宜后,征询了子女的意见,却一直苦于不知到哪里去找我们,看到我在发资料,就主动过来了。”

而这样的意外之喜在陈萍4年的角膜捐献志愿服务经历中屈指可数。“100份资料发出去,99份石沉大海,这才是常态。”4年时间,经

陈萍之手签下的角膜捐献意向书还不到10份。

67岁的叶伟棠是市红十字人体器官(角膜)捐献志愿者服务队队长,作为队里的元老,他对遭遇发宣传册被拒、上门签字当事人反悔、家人阻挠等波折,已习以为常。

“要说沮丧,总归是有一点。但这样的事情遇多了,也就慢慢习惯了。”再回首,乐观的叶伟棠并不介意。他说,器官捐赠对大部分中国人来说,需要一个理性认知和心理接受过程;签下捐献意向书,无论是对当事人还是对其家人来说,都是一件极重大的事,必须思虑再三,过程中出现波折是很正常的,完全可以理解。

### 他们一直在前行

作为一群开拓者,目前他们尚未收获丰硕成果,但大家仍干得兢兢业业。原因何在?

陈萍说,市红十字人体器官(角膜)捐献志愿者服务队现在有50多名队员,平均年龄超过50岁。

“现在国内的移植角膜绝大多数来自国际友人的捐赠,宁波虽然拥有足够先进的设备进行角膜移植手术,但至今也仅实现角膜捐献手术百余例。当然,客观地说,取得这一成绩已非常不易,宁波的器官、角膜和遗体捐献人数均在全省处于领先水平,而且志愿者

和捐献者还在不断增多。”陈萍说,“但总量仍旧严重不足,如果你到眼科医院去看一看就明白了。那么多人在排队,在等待合适的角膜。”

陈萍希望,将来的某一日,国人不再谈器官捐献而色变,而是像义务献血一样,可以很平静地聊起这个话题。事实上,几年前,陈萍签字角膜捐献意向书的时候,家人中也有不理解的,但现在都慢慢转为支持了。“他们走过的心路历程,我是一路见证的。他们可以改变,我相信其他人也可以。”

记者 滕华 文/摄



陈萍(左一)在王家社区为居民服务。